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aفرض کنید     1   عددی مثبت باشد، تابعی با ضابطه  xf x a گوییم با پایه را تابع نمایی میa گوییم.می 

        

 

                        a 1                                                   a 0 1   

 نزولی                                       صعودی                                              

 

  شرط تابع نمایی این است که پایه تابع نماییa 1   .باشد 

   : اگر تابع مثال 
x

a
f x


 

  
 

2 1
3

 را بیابید. aیک تابع نمایی باشد، حدود  

 

 

  : به وسیله انتقال تابع مثال  xf x   را رسم کنید.   12

 

 

 

  : با انتقال تابعمثال  
x

f x
 

  
 

1
1

2
 را رسم کنید.  

 

 

 

 تابع نمایی 
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   :خالی را با کلمات مناسب پر کنید.جاهای مثال 

)الف( هر تابع با ضابطه ) xf x aکه در آن ،a نامیم.عددی مثبت و مخالف یک است را یک تابع ................... می 

)ب( در تابع  ) xf x a اگرa 0  .یابند.... می...............f، مقادیر تابعx، با افزایش مقدار1

  :نمودار تقریبی توابع زیر را رسم کنید مثال 

xyالف(   5 1    

 

 

ب( 
xy  3 1   

  

 

   :نمودار مثالxy  3  را رسم کنید. 1

 

 

 

  : اعداد را از کوچک به بزرگ مرتب کنید.مثال                     ( ) , , ,( ) ,( )2 2 5 3 41 1 13 3
3 3 3
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  :نمودار تابعمثالxy  13  را رسم کنید. 1

 

 

  : نمودار تابع مثال
x

y
 

  
 

1
1

3
 را رسم کنید و سپس دامنه و برد آن را بیابید. 

 

 

  : نمودار تابع مثالxy  2  را رسم کنید. 1

 

 

  : نمودار های دو تابع مثال   
x

ax bg x , f x  
  
 

1
3

9
متقاطعند. اگر  -1در نقطه ای به طول    f 

1
2

3
، مقدار  

 f 1  کدام است؟ 27

1 )3-  2)2-  3)1  4)3 
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  نمودارهای دو تابع : مثال
x

xy , y
 

     
 

2
8 3

3
3 3

متقاطعند.  Aدر نقطه ای به طول  

از نقطۀ  Aفاصله نقطه  ,11 کدام است؟ 

1)1  2)2   3)2  4)5  

 

 

  : نمودار های دوتابع مثال   
x

xg x , f x
 

   
 

2
1 3

4
2 2

تا نقطه  Aمتقاطعند. فاصله نقطه  Aدر نقطه  

,
 

 
 

1
1

2
 کدام است؟ 

1)1  2)2   3)2  4)5  

 

 

 

 

aوقتی  1  باشد هرقدرx  شود. چنین تابعی که با زیاد شدن شود مقدار تابع کمتر میبزرگ تر میx شود مقدار تابع کم می

 گوییم. را نزولی می

aوقتی  0 هم  مقدار تابع xشود. چنین تابعی که با زیاد شدن می بیشترشود مقدار تابع تر میکوچک  xباشد هرقدر   1

 گوییم. می صعودیشود را می زیاد

 تابع نمایی صعودی و تابع نمایی نزولی
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  :تابع نمایی مثال 
x

a
f x

a


 

  
 

3
2 1

 را بیابید.  aصعودی است. حدود  

 

 

تابع   -مثال   
x

f x k 2  را بیابید.  kنزولی است. حدود  1

 

 

 

معکوس تابع نمایی   xf x a   را به صورت  af x log x  دهند. و به صورت لگاریتم نشان میx  در پایهa  خوانده

xارتباط بین تابع نمایی و لگاریتم به صورت روبرو است:          شود. می

aa y log y x    

  : مقدار مثالt                                                               :را بیابیدlog t 64 256 1 2  

 

 

 

  :محاسبه کنید:             مثال                      log 101000                                log 100 1000  

                            log7 7                               log
7
7                                  log 3

3
9 3 

 

 

 تابع لگاریتم 
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  :در هر قسمت مقدار مثالx  .را بیابید 

logالف(  x
81

3
ب(                 

x
log  3

2
logپ(                   

x


64
ت(               2

log x 
49

2 1
7

  

 

 

راحتی  گوییم و از این پس برایباشد، آن را لگاریتم طبیعی می 10در نوشتن لگاریتم اگر مبنا عدد :  تذکر

    log x log x 10  میتوان مبنا را ننوشت.              یعنی : 

       

 

 

       نمودار تابع لگاریتمیay log x  .به صورت زیر است 

                       

                

                    

              a 0 1                                                                            a 1   

 

       

 نزولی                                                                    صعودی                                     

 

 

 رسم تابع لگاریتم 
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  :نادرست را مشخص کنید.های درست و عبارتمثال 

 شود.الف( لگاریتم اعداد منفی تعریف نمی

 ب( تابع لگاریتم، تابعی یک به یک است.

 کند.ها را قطع نمیxپ( تابع لگاریتم محور

 است. ت( برد تابع لگاریتم مجموعه اعداد حقیقی

 وارون تابع الف( : مثالxf (x) ( )
1
5

 دست آورید. را به 

xfب( وارون تابع (x)   دست آورید.را به 3

 

 

 

   :نمودار تابعالف( مثال( ) log xf x   را رسم کنید. 2

 دست آوریدب( با توجه به نمودار تابع، مقادیر زیر را به

      f f f f
 
 
 

1
1 2 16

2
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      :حاصل عبارت های زیر را بیابید. مثال  

                        log log5 20                              log log2 5 4                                 log log 
70 10

7 7
  

                                                          log log
4 9

6 6
                                                log log log 

8 5 10

2 2 2
 

                                                             log 32
2                             

/log 0 001
10                             log 1000  

                                                          log 
1

125
1
5

                                  log 
3

8

4
                                    log 

125

5
 

   :اگر مثالlog /2 0 logو   3010 /7 0  حاصل لگاریتم های زیر را محاسبه کنید.   8450

         log14ث(              log25ت(              log49پ(              log56ب(                 log8الف( 

 

 

 

 

 

 

  قوانین لگاریتم :

   در هر مبنایی صفر است   1لگاریتمalog 1 0       

  میشود    1لگاریتم هر عددی در مبنای خودشalog a 1  

 a a alog xy log x log y                             a a a

x
log log x log y

y
   

  n

a alog x n log x                                      m aa
log x log x

m


1
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   :اگر مثالlog a2  وlog b3  لگاریتم های  زیر را بر حسبb,a  .به دست آورید 

logپ(            log72ب(           log81الف( 
2

3
logث(             log5ت(                 

32

81
           

   log75ج( 

 

 

 

 

     

   :معادلات زیر را حل کنید.مثال 

 

                                                                                                             
x

log log log 
3 12

5 5 5
            )الف  

 

                                                                                                               
x x

log log


 
3

1
10 10

         )ب  

 

                                                                                                                        log x log3  )پ 8

 

                                                                                                             
x x

log log


 
4 3

3
2 2

          )ت  
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                                                                                                             log x log log 2 3         )ث 27

 

                                                                                                              log( x) log log  1 2  )ج 5

 

                                                                                                                         log (x ) 32 5  )چ 4

 

   :اگر  مثالa 2 1 33 9 a، مقدار لگاریتم  3 27  چقدر است؟ 3در مبنای  36

 

 

 

 

        

فرض کنید 
 g x

y log f (x)   : آنگاه دامنه این تابع برابر است با
 

 

 

f x

g x

g x

 



 

0

0

1

      

  : دامنه تابع مثال  xf x   19  را بیابید. 3

 

 :دامنه تابع مثال   f x log x  1  را بیابید. 1

 

 دامنه تابع شامل لگاریتم 
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  :دامنه توابع لگاریتمی زیر را بیابید.مثال 

                                                                                      log   2
2 9xf x x الف(              

 

 

                                                                                                                    logf x x 1 ب( 

 

                                                                                                            

          

 :دست آورید.های زیر را بهضابطه وارون تابعمثال  

xyالف(   3                                    

 

 

xyب(  ( )
1
5

                                  

 

 

 

xy پ(  22 
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  : 7/در یک زلزله با بزرگی مثال  شود؟ریشتر، چقدر انرژی آزاد می 4

 

 

  :25/در کشور اندونزی، زلزله ای رخ داد که انرژی حاصل از آن  2004در سال مثال بود. بزرگی این زلزله بر  ارگ 4510

حسب ریشتر کدام است؟

 

 

 

  :ریشتر شهر بم را  6/6ثانیه زلزله ای با بزرگی  12یه مدت  1382دی  5دقیقه بامداد روز جمعه  26و  5در ساعت مثال

 محاسبه کنید.لرزاند. مقدار انرژی آزاد شده در این زلزله را 

 

 

 

 

 

 

 زلزله:انرژِی  

و مقدار انرژِی آزاد شده توسط آن بر حسب واحد اندازه   Mاندازه یک زلزله بر حسب ریشتر را با 

 رابطه زیر برقرار است:  M,Eدهیم. بین نمایش می  Eگیری اِرگ است و با 

                                             logE / / M 11 8 1 5    


